



习近平会见俄罗斯总统普京

据新华社莫斯科3月20日电(记者 郝薇薇 石昊)当地时间3月20日下午,刚刚抵达莫斯科的国家主席习近平应约在克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。

习近平抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。普京总统同习近平热情握手并合影。两位元首就中俄关系及共同关心的问题进行了深入、坦诚的交流。

习近平指出,很高兴应普京总统邀请,再次对俄罗斯进行国事访问。十年前我就任国家主席后首次出访就选择了俄罗斯,至今记忆犹新。十年来,我同普京总统保持了密切联系。无论是在中共二十大上连任中共中央总书记,还是前不久再次当选中国国家主席,你都第一时间给我发来贺电,我深表感谢。俄罗斯明年将举行总统选举。在你坚强领导下,俄罗斯发展振兴取得长足进展。我坚信,俄罗斯人民一定会继续给予你坚定支持。

习近平强调,中俄关系发展到今天,有其深刻的历史逻辑。作为最大邻国和全面战略合作伙伴,中

俄关系在各自外交全局和对外政策中都占据优先地位。中国历来奉行独立自主的外交政策。把中俄关系巩固好、发展好,是中方基于自身根本利益和世界发展大势作出的战略抉择。中方同俄方加强战略协作的大方向坚定不移。中俄都致力于实现国家发展振兴,都支持世界多极化,都推动国际关系民主化。双方要进一步深化各领域务实合作,加强在联合国等多边平台的协调配合,助力各自国家发展振兴,做世界和平稳定的中流砥柱。

普京热烈欢迎习近平对俄罗斯进行国事访问,对习近平连任中国国家主席再次表示热烈祝贺。普京表示,过去十年来,中国各方面发展都取得令世人瞩目的伟大成就,这归功于习近平主席的卓越领导,也证明了中国国家制度和治理体系的优越。我坚信,在习近平主席坚强领导下,中国必将继续发展繁荣,顺利实现各项既定宏伟目标。在双方共同努力下,近年来俄中关系在各领域都取得了丰硕成果。俄方愿同中方继续深化双边务实合

作,加强在国际事务中的沟通协作,推动世界多极化和国际关系民主化进程。

双方就乌克兰问题深入交换意见。习近平强调,在乌克兰问题上,和平、理性的声音在不断积聚,大多数国家都支持缓和紧张局势,主张劝和促谈,反对火上浇油。历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决。不久前,中方专门发表了立场文件,呼吁政治解决乌克兰危机,反对冷战思维,反对单边制裁。我们认为,越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖锐,越不能放弃对话努力。中方愿继续为推动政治解决乌克兰问题发挥建设性作用。

普京表示,俄方赞赏中方在重大国际问题上的一贯秉持公正、客观、平衡立场,主持公平正义。俄方认真研究了中方关于政治解决乌克兰问题的立场文件,对和谈持开放态度,欢迎中方为此发挥建设性作用。

两国元首表示,期待明天再次会谈,规划未来一个时期中俄全面战略合作伙伴关系新蓝图。

“习近平主席是有独特人格魅力的领袖”

——俄罗斯学者畅谈一场重要演讲穿越时空的思想力量

“那是我终生难忘的记忆。”当被问起对10年前那场演讲的印象时,已担任俄罗斯莫斯科国际关系学院院长30多年的阿纳托利·托尔库诺夫脸上再次泛起激动的神情。

2013年3月23日,习近平担任中国国家主席后首访俄罗斯,并在莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展》的重要演讲,提出各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

时至今日,托尔库诺夫依然清晰记得当时的场景:国际关系学院会议厅里“挤满了上千名师生”,气氛热烈。

“习近平主席是有独特人格魅力的领袖,”托尔库诺夫说,“一位在国家发展和国际事务中都发挥着巨大作用的大国领袖来我们学校发表演讲,令全体师生感到十分荣幸。”

托尔库诺夫说,习近平主席的演讲内容丰富、思想深刻、发人深省,给现场的每一个人都留下深刻印象。“良师胜万卷。习近平主席不仅是一位大国领导人,也是现场所有人的老师。”

更让托尔库诺夫激动的是,莫斯科国际关系学

院是习近平主席首次提出命运共同体理念的地方。

“与其他国际关系理论相比,构建人类命运共同体理念的重要之处在于它深入触及国家生活、全人类发展的许多重要方面,也道出了其中真谛,”托尔库诺夫说,“特别是在百年未有之大变局下,构建人类命运共同体理念的现实意义愈加凸显。”

30岁的亚历山大·博布罗夫是莫斯科国际关系学院国际关系与管理学院院长。10年前还是一名学生的他,也在现场聆听了那场重要演讲。

“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念表明,世界发展的模式并不只有一种。”博布罗夫说,这一理念倡导全人类追求共同价值目标的同时也应保持各自文明的独特性,要尊重文明多样性。

在博布罗夫看来,当今世界并不是一个单极世界,而是多极化世界,各国间需要建立共同发展的国际关系,使每个国家都能为全人类的发展作出积极贡献。

“构建人类命运共同体理念能够促进各国间平等对话和沟通,这将为全人类未来的进步和发展作出积极贡献。”博布罗夫说。

那场演讲还让托尔库诺夫和博布罗夫加深了对

新时代中国治国理政理念的理解。托尔库诺夫表示:“我们对中国的认识加深了,也让我们更好地理解中国在国际社会中发挥的重要作用。”

莫斯科国际关系学院创办于1944年,是俄罗斯专门从事国际问题研究的知名学府,被誉为俄罗斯“外交官的摇篮”。

记者采访当天,恰逢莫斯科国际关系学院举办“中国魅力”主题活动。活动现场人潮涌动,热闹非凡。来自莫斯科多所中小学的百余名师生品中国茶、学习书法、体验剪纸艺术,莫斯科国际关系学院的学生在现场参与交流和讨论。

“我们有很多学生在学习中文,很多老师和教授积极参与同中国有关的研究。”托尔库诺夫说,莫斯科国际关系学院出版的十多种学术刊物中,与中国相关的内容始终占据着重要位置。

目前,莫斯科国际关系学院和10余所中国高校、科研院所签署了长期合作协议。

托尔库诺夫指出,近年来俄中关系在各领域都取得了丰硕成果,两国高校间的合作日益密切。“我们将派遣更多俄罗斯学生前往中国学习,也期待更多中国留学生到俄罗斯来。”

新华社记者 黄河 刘恺 参与记者:孟菁、曹阳、苑欣芳



厉行节约 拒绝餐饮浪费

市场星报
公益广告